

## **ОТЗЫВ**

**Разумовой Светланы Николаевны**  
**доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой**  
**пропедевтики стоматологических заболеваний ФГАОУ ВО РУДН на**  
**автореферат диссертационной работы Евстратенко Виктории Викторовны на**  
**тему «Стоматологический статус у наркозависимых пациентов,**  
**принимающих героин и метадон», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 –**  
**Стоматология**

### **Актуальность темы исследования**

Наркомания любой природы представляет собой серьезную угрозу. Стоматологическое здоровье пациентов не является исключением. Установлено, что у больных с наркотической зависимостью существенно повышается частота и тяжесть заболеваний полости рта, а именно: происходит увеличение заболеваемости кариесом и его осложнений, увеличение воспалительно-дистрофических заболеваний пародонта и патологий слизистой оболочки полости рта.

С 2005 года ВОЗ включила препарат метадон в перечень основных лекарственных средств для лечения опиоидной зависимости. Считается, что включение этого препарата позволит снизить риски, связанные с инъекционным употреблением наркотиков, развития ВИЧ инфекции и гепатитов. Метадон используется в таблетированной форме при заместительной терапии, следовательно имеется непосредственный прямой контакт с полостью рта. Влияние метадона на ткани и органы полости рта не достаточно изучено.

Метадон является токсичным препаратом. Он воздействует на внутренние органы, вызывая изменение функции многих систем. Учитывая взаимосвязь всех структур организма, высокую актуальность приобретают исследования, посвященные изучению характера стоматологических поражений, вызываемых этим препаратом.

Цели и задачи данного исследования направлены на решение выявленных актуальных и до конца не исследованных на сегодняшний день вопросов. Научные положения, выносимые на защиту, обоснованы и соответствуют результатам исследования. Выводы логично вытекают из анализа собственных результатов исследования. Практические рекомендации имеют важное значение при оказании стоматологической помощи наркозависимым пациентам. Результаты исследования отражены в 7 печатных работах, 3 из которых опубликованы в журналах,

рекомендуемых ВАК Министерства образования РФ, 1 в журнале базы данных Scopus.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным количеством клинического материала, а так же результатами статистической обработки данных. Автором было проведено стоматологическое обследование 197 наркозависимых пациентов с 2015 по 2018 год. На основании объективных комплексных методов исследования проведен сравнительный анализ социальных и патогенетически обусловленных клинических проявлений поражений органов и тканей полости рта у трудоспособных лиц разного возраста, употреблявших героин и метадон, в качестве заместительной терапии.

### Заключение

Детальный анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Евстратенко Виктории Викторовны «Стоматологический статус у наркозависимых пациентов, принимающих героин и метадон» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология, выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Севбитова Андрея Владимировича, является законченным научно-квалификационным трудом. Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней...» (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 –стоматология.

Заведующая кафедрой пропедевтики  
стоматологических заболеваний ФГАОУ ВО  
"Российский университет дружбы народов"  
МЗ РФ, доктор медицинских наук, профессор  
Разумова Светлана Николаевна  
Служебный адрес: 117198, г. Москва,  
Ул. М. Маклая, д.6  
Тел.: 8(495)434-53-00, 8(495)-787-38-03 доб. 10-56  
www/rudn.ru



Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверяю  
Ученый секретарь Ученого Совета Медицинского  
института ФГАОУ ВО РУДН Минобрнауки России В. Максимова

